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ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН ВОДНИХ ОБ'ЄКТІВ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ В УМОВАХ  

ВОЄННОГО СТАНУ (НА ПРИКЛАДІ Р.УДИ) 

 
Мета. Оцінка динаміки фізико-хімічних показників якості води річки Уди у 2023 році та виявлення 

потенційних джерел забруднення. 

Методи. Польові, хімічні та фізико-хімічні, статистичні. 

Результати. Відбір проб води р. Уди здійснено щомісяця протягом 2023 року на двох стаціонарних 

пунктах спостереження: у межах населених пунктів  Золочів та Есхар Харківської області. Визначено по-

казники якості води: розчинений кисень, біохімічне споживання кисню (БСК₅), хімічне споживання кисню 

(ХСК), амоній, нітрити, нітрати, фосфати, ортофосфати, сухий залишок і нафтопродукти. Найбільш кри-

тичними показниками виступають БСК₅, ХСК, амоній, фосфати та нафтопродукти, які систематично пере-

вищують гранично допустимі концентрації, особливо в пункті спостереження смт Есхар, що визначає під-

вищене органічне навантаження, забруднення сполуками азоту, фосфору та нафтопродуктами, що може 

пов’язано з витоками паливно-мастильних матеріалів від військової техніки, зруйнованих складів та тран-

спортних шляхів.. Водночас концентрації нітритів, нітратів та азоту нітритного залишаються в межах но-

рмативів, що вказує на відсутність гострих процесів нітрифікації та певну здатність водойми до самоочи-

щення. Сезонна динаміка підтверджує, що найвищі рівні забруднення припадають на весняно-літній пе-

ріод, що збігається з підвищенням температури, активізацією біохімічних процесів та можливими наслід-

ками бойових дій і зливових змивів з територій населених пунктів і полів. 

Висновок. За результатами спостережень протягом 2023 року екологічний стан р. Уди залишається 

напруженим і характеризується як помірно забруднений із локальними ділянками високого рівня органіч-

ного та фосфатного навантаження, що зумовлене поєднанням природних і воєнно-техногенних факторів. 

Для стабілізації гідроекосистеми потрібне комплексне відновлення водоохоронних споруд, систем очи-

щення стоків і подальше наукове спостереження за динамікою показників якості води. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: якість води, фізико-хімічні показники, динаміка показників, забруднення 
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Вступ 

Водні ресурси являються одним із 

ключових елементів гідросфери Землі та є 

незамінною основою для забезпечення базо-

вих потреб людини, соціально-економічного 

розвитку, збереження екосистем та вироб-

ництва продовольства. Вода є не лише жит-

тєво необхідним ресурсом для існування жи-

вих організмів, але й важливим чинником  
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підтримки біорізноманіття та функціону-

вання природних екологічних систем. Укра-

їна належить до країн з обмеженими запа-

сами доступних для використання водних 

ресурсів, що робить ефективне управління 

та охорону водних об’єктів надзвичайно ва-

жливим. Тривалий вплив антропогенних фа-

кторів, таких як промислова діяльність, інте-

нсивне сільське господарство, міське та по-

бутове забруднення, спричинив суттєві 

зміни у кількісних та якісних характеристи-

ках водних ресурсів. Це включає зменшення 

обсягів чистої води, погіршення її хімічного 

складу, підвищення концентрації токсичних 

сполук та патогенних мікроорганізмів, а та-

кож деградацію водних екосистем. 

Стан поверхневих вод є одним із ключо-

вих індикаторів екологічного благополуччя 

території, оскільки відображає рівень антро-

погенного навантаження та ефективність за-

ходів з охорони навколишнього середовища. 

У сучасних умовах, з огляду на інтенсивне 

промислове освоєння територій, зміну клімату 

та наслідки воєнних дій, питання систематич-

ного моніторингу якості водних об’єктів набу-

ває особливої актуальності. 

Загальним питанням збереження вод-

них ресурсів та їх управління присвячено 

чимало вітчизняних робіт (законодавча база 

в Україні щодо процесу реформування си-

стеми управління водними ресурсами – в ро-

ботах М. І. Ромащенко [1], водний менедж-

мент та його сутність розкрито у працях Ма-

каренко Н. А. [2], комплексна оцінка якості 

води, її методологія дослідження, джерела 

забруднення вод – викладено у працях 

Строкаль В. П. [3-5] та інших). Питання 

впливу військової діяльності на стан водних 

ресурсів висвітлено у розрізі таких 

напрямів: ознаки збройних конфліктів та 

наслідки їх у регіоні Донбасу України роз-

крито у працях Хільчевського В. К. [6, 7]; 

приклади шляхів вирішення водних кон-

фліктів представлено у працях Куцька О. М., 

Перемибіда Д. О. [8]. Проте питання щодо 

впливу військових дій на стан водних ре-

сурсів України залишається відкритим, ак-

туальним та затребуваним, оскільки ми 

маємо розуміти основні майбутні ризики для 

компонентів довкілля, щоб своєчасно попе-

редити наслідки забруднення. 

Річка Уди, яка протікає територією 

Харківської області, є важливим джерелом 

водопостачання для населення та промисло-

вості, а також виконує функції регулювання 

локального водного балансу та підтримки 

біорізноманіття. Проте води річки зазнають 

комплексного впливу промислових, сільсь-

когосподарських і побутових стоків, а також 

впливу бойових дій, що обумовлює необхід-

ність оцінки сучасного стану її водних ресу-

рсів [9, 10]. 

Метою дослідження є оцінка динаміки 

фізико-хімічних показників якості води рі-

чки Уди у 2023 році, виявлення потенційних 

джерел забруднення та формулювання реко-

мендацій щодо покращення стану водного 

об’єкта. Результати дослідження можуть 

стати підґрунтям для подальших наукових 

досліджень, планування заходів з охорони 

вод та раціонального використання водних 

ресурсів у регіоні. 

Методи дослідження 

Для оцінки якості води у р. Уди прово-

дився систематичний моніторинг. Відбір 

проб води здійснювався власноруч щомі-

сяця протягом 2023 року на двох стаціонар-

них пунктах спостереження: у межах насе-

лених пунктів смт. Золочів та смт. Есхар Ха-

рківської області. Вибір пунктів відбору 

проб обґрунтовувався особливостями антро-

погенного впливу на річку Уди та наявністю 

потенційних джерел забруднення в межах 

цих територій. 

Польовий відбір проб проводився від-

повідно до вимог стандарту ДСТУ ISO 5667-

6:2009 [14], що забезпечує репрезента-тив-

ність та достовірність отриманих даних. Для 

мінімізації змін фізико-хімічних характери-

стик проб під час транспортування та збері-

гання використовувалися спеціальні герме-

тичні поліетиленові посудини, а проби води 

доставляли до лабораторії у максимально 

короткий термін. 

У відібраних пробах визначали такі 

показники якості води: розчинений кисень, 

біохімічне споживання кисню (БСК₅), хімі-

чне споживання кисню (ХСК), амоній-іон, 

нітрити, нітрати, фосфати, ортофосфати, су-

хий залишок і нафтопродукти. 

Визначення концентрацій показників 

здійснювалося у лабораторії Регіонального 

офісу водних ресурсів у Харківській області. 
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Лабораторне визначення показників 

якості води виконувалося відповідно до чин-

них національних стандартів: 

– азот амонійний – за ДСТУ ISO 7150-

1:2003 [15].  ; 

– азот нітритний – за ДСТУ ISO 

6777:2003 [16].; 

– азот нітратний – за ДСТУ ISO 7890-

3:2004 [17]; 

– фосфати (у перерахунку на фосфор) – за 

ДСТУ ISO 6878:2008 [18]; 

– ортофосфати – фотометричним мето-

дом згідно з ДСТУ ISO 6878:2003 [18]; 

– нафтопродукти – за ДСТУ ISO 9377-

2:2015 [19]; 

– БСК₅ – за ДСТУ ISO 5815-1:2009 [20]; 

– ХСК – за ДСТУ ISO 6060:2003 [21]. 

Оцінка якості води здійснювалася 

шляхом порівняння фактичних концентра-

цій досліджуваних показників із гранично 

допустимими концентраціями (ГДК) відпо-

відно до «Гігієнічних норм якості води вод-

них об’єктів для задоволення питних, 

господарсько-побутових та інших потреб 

населення» (Наказ МОЗ України № 721 від 

02.05.2022 р.) [22].  

Методологія дослідження передба-

чала комплексний підхід, що включає: 

Польовий етап – відбір проб у контро-

льних пунктах та первинна фіксація умов на-

вколишнього середовища (температура, по-

годні умови, швидкість течії). 

Лабораторний етап – хімічний та фі-

зико-хімічний аналіз проб, визначення вмі-

сту основних забруднювачів та показників 

органічного навантаження. 

Аналітичний етап – статистична обро-

бка результатів, порівняння з нормативними 

значеннями, оцінка динаміки змін показни-

ків протягом року та ідентифікація потен-

ційних джерел забруднення. 

Використаний комплексний підхід за-

безпечує системну оцінку якості води у р. Уди 

і дозволяє зробити висновки щодо екологіч-

ного стану водного об’єкта та пріоритетних 

напрямів охорони водних ресурсів у регіоні. 

Результати дослідження та обговорення 

Аналіз динаміки вмісту розчиненого 
кисню у р. Уди (рис.1) визначив, що усі 
значення перевищують ГДК (4 мг/дм³). 
Сезонний розподіл має чітко виражену 
тенденцію: у літні місяці спостерігається 
зниження рівня кисню внаслідок підвищення 
температури води та інтенсифікації біологіч-
них процесів, тоді як у холодний період року 

вміст кисню зростає завдяки зниженню 
температури та посиленню процесів аерації.  

Вміст амонію у пункті спостереження 
смт Золочів протягом 2023 року коливався в 
межах 0,85-2,36 мг/дм³ та не перевищував 
встановлену ГДК (рис.2). Вміст амонію у р. 
Уди у смт Есхар коливався від 2,36 до 4,26 
мг/дм³ при ГДК 2,58 мг/дм³. Перевищення  

 

 
Рис. 1 – Вміст розчиненого кисню протягом 2023 р. у порівнянні з ГДК 

Fig. 1 – Dissolved oxygen content during 2023 compared to the MPC 
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Рис. 2 – Вміст амонію протягом 2023 р. у порівнянні з ГДК 

Fig. 2 – Ammonium content during 2023 compared to the MPC 

ГДК простежуються у всі місяці, крім 
вересня та грудня. Перевищення ГДК свідчить 
про забруднення побутовими та сільськогос-
подарськими стоками, що посилюється 
воєнними пошкодженнями каналізації та 
витоками з пошкодженої інфраструктури. 
Це може призводити до токсичного впливу 
на водні організми, включаючи накопичення 
в харчовому ланцюзі, що загрожує здоров'ю 
людини через споживання забрудненої води 
чи риби. Необхідно впровадити сучасні 

технології очищення стоків, обмежити 
використання азотних добрив у сільському 
господарстві та провести аудит інфраструк-
тури для запобігання подібним проблемам. 
Довгострокові наслідки можуть включати 
порушення ґрунтових вод та потребу в 
додаткової допомозі для відновлення.  

Вміст азоту амонійного у воді р. Уди 
(рис.3), відібраної з пункту в смт Золочів 
протягом року коливались у межах 0,66-1,84 
мг/дм³ та не перевищували ГДК. 

 

 
Рис. 3 – Вміст азоту амонійного протягом 2023 рік у порівнянні з ГДК 

Fig. 3 – Ammonium nitrogen content during 2023 compared to the MPC 
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Вміст азоту амонійного у р. Уди в смт 
Есхар коливався від 1,83 до 3,3 мг/дм³. Пере-
вищення ГДК простежуються у всі місяці, 
крім вересня та грудня. Підвищений вміст 
азоту амонійного свідчить про органічне за-
бруднення (стічними водами, добривами, про-
дуктами розпаду), що небезпечно, оскільки 
призводить до зниження рівня розчиненого 
кисню, «цвітіння» води та загибелі водних 
організмів. 

Концентрація нітритів у пробах води з 

обох пунктів спостереження протягом 2023 

року не перевищувала ГДК (рис.4). Отже, 

якість води у р. Уди за показниками нітритів 

відповідає Гігієнічним нормам якості води 

водних об’єктів для задоволення питних, го-

сподарсько-побутових та інших потреб на-

селення, затверджених наказом МОЗ Укра-

їни № 721 від 02.05.2022 р. [22]. 

 

Рис. 4 – Вміст нітритів протягом 2023 рік у порівнянні з ГДК 

Fig. 4 – Nitrite content during 2023 compared to the MPC 

Протягом 2023 року концентрація азоту 

нітритного у воді р. Уди (рис. 5) з обох пунктів 

спостереження залишався стабільно низьким і 

значно нижчим за нормативні показники. 

Сезонна динаміка визначає зростання 

концентрації у теплий період року, ймовірно 

через підвищення температури та активізацію 

біохімічних процесів у водних об’єктах.  

Найменші концентрації характерні 

для зимового періоду, що може бути пов’я-

зано з розбавленням води під час паводків та 

активного водообміну. У цілому екологіч- 
 

 
Рис. 5 – Вміст азоту нітритного протягом 2023 рік у порівнянні з ГДК 

Fig. 5 – Nitrite nitrogen content during 2023 compared to the MPC 
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ний стан за даним показником можна вважати 

сприятливим, оскільки перевищень ГДК не 

зафіксовано.  

Концентрація нітратів у пробах води з 

обох пунктів спостереження протягом 2023 

року не перевищувала ГДК (рис. 6). Отже, 

якість води у р. Уди за показниками нітратів 

відповідає нормам якості води водних об’єк-

тів для задоволення питних, господарсько-

побутових та інших потреб населення [22]. 

Концентрація азоту нітратного у 

пробах води з обох пунктів спостереження 

протягом 2023 року не перевищувала ГДК 

(рис. 7). Отже, якість води у р. Уди за показ-

ником азоту нітратного відповідає Гігієніч-

ним нормам якості води водних об’єктів для 

задоволення питних, господарсько-побу-

тових та інших потреб населення, затвер-

джених наказом МОЗ України № 721 від 

02.05.2022 р. [22]. 

 

 
Рис. 6 – Вміст нітратів протягом 2023 рік у порівнянні з ГДК 

Fig. 6 – Nitrate content during 2023 compared to the MPC 

 

 

 

Рис. 7 – Вміст азоту нітратного протягом 2023 рік у порівнянні з ГДК 

Fig. 7 – Nitrate nitrogen content during 2023 compared to the MPC 
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Визначено, що, вміст фосфатів у пун-

кті спостереження смт Золочів протягом 

2023 року коливався в межах 0,95-3,55 

мг/дм³ (рис. 8). Незначне перевищення ГДК 

зафіксоване у червні. Вміст фосфатів у р. 

Уди у смт Есхар коливався від 2,09 до 4,9 

мг/дм³ при ГДК 3,5 мг/дм³. Перевищення 

ГДК простежуються у всі місяці, крім січня, 

лютого, березня та квітня 2023 року. 

Це може свідчити про значне забруд-

нення водного об`єкту, ймовірно, внаслідок 

змиву добрив із сільськогосподарських угідь 

або скиду неочищених стічних вод. Окрім 

того, підвищення концентрації фосфатів у р. 

Уди може бути наслідком руйнації інфра-

структури в результаті бойових дій (пошко-

дження каналізації, очисних споруд, фосфа-

тних заводів тощо), що призвело до потрап-

ляння неочищених стічних вод у річку. Та-

кож фосфор може бути наявним у складі ви-

бухівки, які після детонації або розкладу та-

кож можуть потрапляти у воду. 

Забруднення фосфатами водного 

об’єкта може призвести до евтрофікації (цві-

тіння води), що негативно впливає на екоси-

стему водойми. 

 

 
Рис. 8 – Вміст фосфатів протягом 2023 рік у порівнянні з ГДК 

Fig. 8 – Phosphate content during 2023 compared to the MPC 

 

Вміст фосфору ортофосфатів (рис.9)  у 

пункті спостереження смт Золочів протягом 

2023 року коливався в межах 0,31-1,16 

мг/дм³. Незначне перевищення ГДК зафіксо-

ване у червні місяці. 

Вміст фосфору ортофосфатів у р. Уди 

у смт Есхар коливався від 0,68 до 1,6 мг/дм³ 

при ГДК 1,14 мг/дм³. Перевищення ГДК 

простежуються у всі місяці, крім січня, лю-

того, березня та квітня 2023 року. 

Підвищений вміст фосфору ортофос-

фатів у воді досліджуваної річки є наслідком 

забруднення стічними водами, а бойові дії 

можуть сприяти цьому через пошкодження 

інфраструктури, що призводить до скидання 

неочищених стоків, а також через забруд-

нення від військової техніки та боєприпасів. 

Це викликає цвітіння води, виснаження 

кисню та загибель водних мешканців, а 

також ускладнює очищення води до стану 

питної.  

Вміст хімічного споживання кисню 

(ХСК) у воді р. Уди протягом 2023 року 

перевищували ГДК (30 мг/дм³) на обох 

пунктах спостереження – смт Золочів і смт 

Есхар (рис.10). Це свідчить про підвищене 

органічне навантаження на водний об’єкт 

упродовж усього року. 

Найвищі значення зафіксовані у смт 

Есхар у липні (50 мг/дм³) та червні (48 

мг/дм³), що перевищує норматив у 1,6 рази. 

У смт Золочів аналогічні пікові концентрації 

припадають на літній період (червень–

серпень: 43,5–42 мг/дм³), а мінімальні – у 

січні–лютому (28 мг/дм³). Після серпня 

спостерігається поступове зниження рівнів  
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Рис. 9 – Вміст фосфору ортофосфатів протягом 2023 рік у порівнянні з ГДК 

Fig. 9 – Phosphorus content of orthophosphates during 2023 compared to the MPC 

 

 
 

Рис. 10 – Вміст ХСК протягом 2023 рік у порівнянні з ГДК 

Fig. 10 – COD content during 2023 compared to MPC 

 

ХСК, хоча показники залишаються вищими 

за норматив. Перевищення ГДК можна 

пояснити кількома чинниками, пов’язаними 

з наслідками бойових дій у регіоні: руйну-

ванням очисних споруд і каналізаційних 

систем, що спричинило надходження неочи-

щених побутових і господарських стоків у 

річку; витоками паливно-мастильних мате-

ріалів через пошкодження складів і техніки; 

руйнуванням промислових об’єктів та нако-

пиченням продуктів горіння й важких 

органічних сполуки у поверхневих водах. 

Загалом, динаміка ХСК свідчить про 

нестабільний екологічний стан басейну р. Уди, 

з максимальним навантаженням у теплий 

період року, що може бути наслідком як при-

родних сезонних процесів, так і антропоген-

ного впливу, посиленого умовами воєнних дій. 

Результати моніторингу свідчать про 

суттєве перевищення гранично допустимих 

концентрацій (ГДК = 3 мг/дм³) біохімічного 

споживання кисню (БСК₅) у воді р. Уди на 

обох пунктах спостереження  смт Золочів і 

смт Есхар  протягом усього року (рис.11). 
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Рис. 11 – Вміст БСК5 протягом 2023 р. у порівнянні з ГДК 

Fig. 11 – BOD5 content during 2023 compared to the MPC 

 

Найвищі значення зафіксовано у смт 

Есхар у квітні (6,88 мг/дм³) та липні (6,18 

мг/дм³), що перевищує норматив у 2,3 рази. У 

смт Золочів пікові показники спостерігались у 

червні–липні (4,62–5,08 мг/дм³), що також сут-

тєво перевищує ГДК.  

Мінімальні концентрації в обох пунктах 

припадають на зимовий період (3,07–3,18 

мг/дм³), проте навіть вони перевищують допу-

стимий рівень. 

Такі показники свідчать про стійке ор-

ганічне навантаження на водний об’єкт. Осно-

вними причинами підвищеного БСК₅ можуть 

бути: потрапляння побутових і господарських 

стоків через пошкодження каналізаційних ме-

реж та очисних споруд унаслідок бойових дій; 

руйнування промислових об’єктів і складів па-

ливно-мастильних матеріалів, що спричинило 

надходження органічних речовин до поверх-

невих вод; 

 

 
 

Рис. 12 – Вміст нафтопродуктів протягом 2023 рік у порівнянні з ГДК 

Fig. 12 – Petroleum products content during 2023 compared to MPC 
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зменшення ефективності моніторингу та очи-

щення стічних вод через перебої у роботі ко-

мунальних служб у зоні воєнних дій [11]. 

Загалом, динаміка БСК₅ у 2023 році де-

монструє нестабільний екологічний стан р. 

Уди, із характерними весняно-літніми піками, 

що можуть бути пов’язані з інтенсифікацією 

стоків та вторинним надходженням органіч-

них забруднень з пошкоджених інфраструкту-

рних об’єктів. 

Аналіз фактичних концентрацій нафто-

продуктів у річці Уди в пунктах відбору смт 

Есхар та смт Золочів виявив виражену сезонну 

мінливість (рис. 12). У смт Есхар максимальні 

значення зареєстровано у січні (0,38 мг/дм³) та 

у червні (0,416 мг/дм³); перевищення гранично 

допустимої концентрації (ГДК = 0,3 мг/дм³) 

підтверджено в цих місяцях. Після червня спо-

стерігається тенденція до зниження та частко-

вим підвищенням у грудні.  

У смт Золочів фіксується два піки – у 

травні та червні і значні спади у серпні (0,189 

мг/дм³) та листопаді (0,143 мг/дм³); системати-

чного перевищення ГДК не виявлено. Порів-

няльний аналіз вказує на помірну синхрон-

ність сезонних коливань.  

Можливими факторами таких змін є се-

зонні гідрометеорологічні процеси, інциденти 

витоків та техногенні впливи, включно з нас-

лідками воєнних дій, а саме руйнування інфра-

структури, залишення БК/бронетехніки, ван-

тажівок супроводжуються локальними вито-

ками паливно-мастильних матеріалів, особ-

ливо під час бойових дій [12, 13]. 

 

Висновки 

 
Екологічний стан р. Уди залишається на-

пруженим. Найбільш критичними показни-
ками виступають БСК₅, ХСК, амоній-іон, фос-
фати та нафтопродукти, які у більшості випад-
ків перевищують гранично допустимі концент-
рації, особливо в пункті спостереження смт Ес-
хар. Це свідчить про підвищене органічне нава-
нтаження, забруднення сполуками азоту, фос-
фору та продуктами нафтохімії. 

Водночас концентрації нітритів, нітра-
тів та азоту нітритного залишаються в межах 
нормативів, що вказує на відсутність гострих 
процесів нітрифікації та певну здатність во-
дойми до самоочищення. 

Сезонна динаміка свідчить, що пік за-
бруднення припадає на весняно-літній пе-
ріод, коли поєднуються підвищення темпера-
тури, посилення біохімічних процесів та інте-
нсивні змиви після опадів. У цей час до річки 
надходить основна маса забруднювальних 
речовин із територій населених пунктів і сіль-
ськогосподарських угідь. 

Ключовим чинником погіршення яко-
сті води є неочищені побутові та господар-
ські стоки, що потрапляють до річки через 

пошкодження каналізаційних мереж та очис-
них споруд. Додаткове забруднення форму-
ють руйнування промислових підприємств та 
складів паливно-мастильних матеріалів, уна-
слідок чого у воду надходять органічні спо-
луки, токсичні речовини та продукти горіння. 

Воєнні дії підсилюють усі зазначені 
процеси: пошкоджена інфраструктура сприяє 
аварійним скидам, витокам небезпечних ре-
човин і забрудненню від військової техніки, а 
ослаблення роботи комунальних служб зни-
жує здатність систем очищення функціону-
вати належним чином. Сукупний вплив цих 
факторів призводить до значного порушення 
водної екосистеми та стійкого погіршення 
якості води. 

Для покращення якості води у р. Уди 
пропонуються такі заходи: провести аудит 
водоочисної інфраструктури та ліквідувати 
пошкодження; впровадити ефективні техно-
логії очищення стічних вод; обмежити вико-
ристання фосфатних та азотних добрив у 
прибережних зонах; розширити мережу моні-
торингу з урахуванням післявоєнних ризиків. 

Конфлікт інтересів 

Автори заявляють, що конфлікту інтересів щодо публікації цього рукопису немає. 

Крім того, автори повністю дотримувалися етичних норм, включаючи плагіат, 

фальсифікацію даних та подвійну публікацію. 
Внесок авторів: всі автори зробили рівний внесок у цю роботу. 
В роботі не використано ресурс штучного інтелекту. 
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ECOLOGICAL STATE OF WATER BODIES OF KHARKIV REGION IN CONDITIONS  
OF MARTIAL LAW (ON THE EXAMPLE OF THE UDA RIVER) 

 
Purpose. Assessment of the dynamics of physicochemical water quality indicators of the Uda River in 2023 

and identification of potential sources of pollution. 
Methods. Field, chemical and physicochemical, statistical. 
Results. Water sampling of the Uda River was carried out monthly during 2023 at two stationary observation 

points: within the settlements of Zolochiv and Eskhar, Kharkiv region. Water quality indicators were determined: 
dissolved oxygen, biochemical oxygen demand (BOD₅), chemical oxygen demand (COD), ammonium, nitrites, 
nitrates, phosphates, orthophosphates, dry residue and petroleum products. The most critical indicators are BOD₅, 
CSD, ammonium, phosphates and oil products, which systematically exceed the maximum permissible concentra-
tions, especially at the observation point of the Eskhar settlement, which determines the increased organic load, 
pollution with nitrogen compounds, phosphorus and oil products, which may be associated with leaks of fuel and 
lubricants from military equipment, destroyed warehouses and transport routes. At the same time, the concentra-
tions of nitrites, nitrates and nitrite nitrogen remain within the norms, which indicates the absence of acute nitrifi-
cation processes and a certain ability of the reservoir to self-purify. Seasonal dynamics confirm that the highest 
levels of pollution occur in the spring-summer period, which coincides with an increase in temperature, activation 
of biochemical processes and possible consequences of hostilities and storm washouts from the territories of set-
tlements and fields. 

Conclusion. According to the results of observations during 2023, the ecological state of the Uda River re-
mains tense and is characterized as moderately polluted with local areas of high levels of organic and phosphate 
loading, which is due to a combination of natural and military-technogenic factors. To stabilize the hydroecosys-
tem, a comprehensive restoration of water protection structures, wastewater treatment systems, and further scien-
tific monitoring of the dynamics of water quality indicators is required. 
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